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B΄ Λσκείοσ 

10 Μαρτίοσ 2012 

Θεωρητικό Μέρος  

Θέμα 1ο   

A. Πνηα από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο γηα κηα κπαηαξία είλαη ζσζηή; Να εμεγήζεηε πιήξσο 
ηελ απάληεζή ζαο. 
α) Ζ κπαηαξία εμαληιείηαη πην γξήγνξα όηαλ ηε ζπλδέζνπκε κε δύν όκνηνπο ιακπηήξεο 
ζπλδεδεκέλνπο ζε ζεηξά. 
β) Ζ κπαηαξία εμαληιείηαη πην γξήγνξα όηαλ ηε ζπλδέζνπκε κε ηνπο ίδηνπο δύν όκνηνπο 
ιακπηήξεο ζπλδεδεκέλνπο παξάιιεια. 
γ) Δμαληιείηαη ζηνλ ίδην ρξόλν θαη ζηηο δύν παξαπάλσ 
πεξηπηώζεηο.  
 
B. Έλα καθξύ ζσιελνεηδέο κε άμνλα θάζεην ζην επίπεδν ηεο 
ζειίδαο δηαξξέεηαη από κεηαβαιιόκελν ξεύκα. Αγώγηκνο βξόρνο 
κε δύν ίδηνπο ιακπηήξεο ζπλδεδεκέλνπο, πεξηβάιιεη ην 
ζσιελνεηδέο ώζηε ην επίπεδν ηνπ βξόρνπ λα είλαη θάζεην ζηνλ 
άμνλα ηνπ ζσιελνεηδνύο όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. 

 i. Οη ιακπηήξεο (1) θαη (2) ζα θσηνβνινύλ ή όρη θαη γηαηί; 

  

ii. Αλ βξαρπθπθιώζνπκε κε πξόζζεην ζύξκα ηα 
ζεκεία Α θαη Β όπσο θαίλεηαη από ην δηπιαλό 
ζρήκα, ηη ζα ζπκβεί κε ηε θσηνβνιία ησλ 
ιακπηήξσλ (1) θαη (2); Να εμεγήζεηε πνηνηηθά θαη 
όρη απζηεξά ηελ απάληεζή ζαο.  

 

Γ. Έλα ζύζηεκα ηξηώλ αληηζηάζεσλ R1,R2,R3 
ζπλδεδεκέλσλ ώζηε λα ζρεκαηίδνπλ Γέιηα 
απνδεηθλύεηαη όηη είλαη ηζνδύλακν κε έλα 
ζύζηεκα ηξηώλ αληηζηάζεσλ Χ,Ψ,Ζ νη νπνίεο 
ζρεκαηίδνπλ αζηέξα όπσο θαίλεηαη παξαθάησ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Με δεδνκέλεο ηηο ζρέζεηο κεηαηξνπήο από Γέιηα (ζρήκα 1) ζε Αζηέξα Σρήκα (2) 
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Βξείηε ηελ ηζνδύλακε αληίζηαζε σο πξνο ηα άθξα Α θαη Γ ηνπ 
δηπιαλνύ ζπζηήκαηνο αληηζηαηώλ. 

 

 

 

Θέμα 2ο  

A. Έλα κνλσκέλν δνρείν έρεη δύν δηακεξίζκαηα ρσξηζκέλα κε κνλσηηθό ηνίρσκα. Σην έλα 

δηακέξηζκα ην νπνίν έρεη όγθν V1 ππάξρεη ηδαληθό κνλναηνκηθό αέξην κε πίεζε P1 θαη 

ζεξκνθξαζία Τ1. Σην άιιν δηακέξηζκα ην νπνίν έρεη όγθν V2 ππάξρεη ηδαληθό κνλναηνκηθό 

αέξην κε πίεζε P2 θαη ζεξκνθξαζία Τ2. Αλ αθαηξεζεί ην ηνίρσκα ρσξίο παξαγσγή έξγνπ 

ζην αέξην πνηα ε ηειηθή ζεξκνθξαζία ηνπ αεξίνπ ζην δνρείν ζε ζρέζε κε ηα P1,V1,T1 ,P2 ,V2 

,T2. 

B. Μηα ζθαηξηθή ζηαγόλα ιαδηνύ έρεη ειεθηξηθό θνξηίν q=3e όπνπ e ην θνξηίν ηνπ 
ειεθηξνλίνπ θαη αθηίλα r=10-4cm. Πνηα ε νξηαθή ηαρύηεηα κε ηελ νπνία πέθηεη ε ζηαγόλα 
κεηαμύ δύν νξηδόληησλ πιαθώλ νη νπνίεο θξαηνύληαη ζε δηαθνξά δπλακηθνύ V=1000V θαη 
ζε απόζηαζε L=2cm κε ηε ζεηηθή πιάθα πάλσ θαη ηελ αξλεηηθή θάησ; Τν κέηξν ηεο 
αληίζηαζεο ηνπ αέξα δίλεηαη από ην λόκν ηνπ Stoke’s Fαλη=6πnrv όπνπ v ε ηαρύηεηα ηεο 
ζηαγόλαο θαη n=1,8 10-5 Nsm-2 έλαο ζπληειεζηήο πνπ ιέγεηαη ημώδεο ηνπ αέξα, ζηε 
ζεξκνθξαζία πνπ επηθξαηεί θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ θαηλνκέλνπ. Γίλνληαη: Ζ ππθλόηεηα ηνπ 
ιαδηνύ ρ=800 Kg m-3, ε ππθλόηεηα ηνπ αέξα d=1,29kg m-3, ην θνξηίν ηνπ ειεθηξνλίνπ 
e=1,6 10-19C θαη ε επηηάρπλζε ιόγσ ηεο βαξύηεηαο g=9,8 m/s2. Θπκεζείηε επίζεο όηη 
ζύκθσλα κε ηελ αξρή ηνπ Αξρηκήδε, ε άλσζε ζηε ζηαγόλα από ηνλ αέξα, ηζνύηαη κε ην 

βάξνο ηνπ αέξα πνπ εθηνπίδεηαη από ηε ζηαγόλα θαη όηη ν όγθνο ζθαίξαο είλαη  
3

4
 πr3. 

Θέμα 3ο   

1mol ηδαληθνύ αεξίνπ κε γ=
v

p

C

C
=1,4 εθηειεί ηνλ 

θύθιν Carnot ν νπνίνο πεξηγξάθεηαη ζην 

παξαθάησ γξάθεκα. Σηελ θαηάζηαζε Α, ε πίεζε 

είλαη PA=25atm θαη ε ζεξκνθξαζία Τh=600Κ. Σην 

ζεκείν C ε πίεζε είλαη PC=1atm θαη ε ζεξκνθξαζία 

ΤC=400K. Βξείηε ην έξγν πνπ παξάγεηαη από ην 

αέξην αλά θύθιν. Γίλεηαη R=8,31 J/mol K ή R=0,082 

L atm/mol K. 
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Πειραματικό Μέρος 

Σθνπόο ηνπ πεηξάκαηνο πνπ πεξηγξάθεηαη ζην δήηεκα 
απηό είλαη ν θαζνξηζκόο ηνπ απνιύηνπ κεδελόο ηεο 
ζεξκνθξαζίαο. Σπλεπώο κε ζεσξήζεηε γλσζηό ην όηη ην 
απόιπην κεδέλ βξίζθεηαη ζηνπο -273 0C. Τν ηδαληθό αέξην 
ζην δνρείν έρεη απόιπηε ζεξκνθξαζία Τ0 θαη 0 0C ζηελ 
θιίκαθα Κειζίνπ, θαηαιακβάλεη όγθν V0=0,333 L θαη ην 
πγξό ζην ζσιήλα ζρήκαηνο U βξίζθεηαη ζην ίδην επίπεδν 
θαη ζηνπο δύν θιάδνπο, πξάγκα πνπ ζεκαίλεη όηη ε πίεζε 
πνπ επηθξαηεί ζην εζσηεξηθό ηνπ δνρείνπ είλαη ίζε κε ηελ 
αηκνζθαηξηθή πίεζε P0.  

Εεζηαίλνπκε ην αέξην θαη παξαηεξνύκε όηη ην επίπεδν ηνπ πγξνύ ζηνλ αξηζηεξό θιάδν ηνπ 
ζσιήλα θαηέξρεηαη ελώ ζηνλ δεμηό αλέξρεηαη. Απηό νθείιεηαη ζηελ αύμεζε ηεο 
ζεξκνθξαζίαο ηνπ αεξίνπ ε νπνία ζηελ απόιπηε θιίκαθα είλαη Τ=Τ0+t  

Ο παξαθάησ πίλαθαο δείρλεη ηε δηαθνξά ύςνπο h ηνπ επηπέδνπ ηνπ πγξνύ ζηνπο δύν 
θιάδνπο ηνπ ζσιήλα πγξνύ ζηηο αληίζηνηρεο ζεξκνθξαζίεο t ζηελ θιίκαθα Κειζίνπ.  

 

 

t (0C) h (cm) 

0 0 

2 5,8 

4 11,6 

6 17,3 

8 23,1 

10 28,8 

 

  Από ηηο ηηκέο ηνπ h κπνξνύκε λα θαζνξίζνπκε ηηο ηηκέο ηεο κεηαβνιήο ηνπ όγθνπ ΓV θαη 
ηεο κεηαβνιήο ηεο πίεζεο ΓP γηα θάζε ζεξκνθξαζία πξνθεηκέλνπ λα βξνύκε από 
πεηξακαηηθά δεδνκέλα ηελ ζεξκνθξαζία Τ0 ζηελ απόιπηε θιίκαθα ζεξκνθξαζίαο ζπλεπώο 
θαη ην απόιπην κεδέλ ζηελ θιίκαθα Κειζίνπ. 

Γίλνληαη επίζεο ηα παξαθάησ δεδνκέλα. 

 

Ππθλόηεηα πγξνύ ρ=103 kgm-3 

Δπηηάρπλζε ιόγσ ηεο βαξύηεηαο  g=9,8m s-2 

Δζσηεξηθή αθηίλα ηνπ ζσιήλα r=2,5 mm 

Αηκνζθαηξηθή πίεζε P0=1atm=101325Pa 

Όγθνο αεξίνπ ζηνπο 00C V0=0,333L 

Παγθόζκηα ζηαζεξά αεξίσλ R=0,082 atm L K-1 mol-1 

Αξηζκόο Avogadro NA=6,0221367 1023 mol-1 
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1. H κεηαβνιή ηεο πίεζεο ζε ζρέζε κε ηo h δίλεηαη από ηε ζρέζε ΓP =ρ g h. Δθθξάζηε 
ηελ αύμεζε ηνπ όγθνπ ΓV ηνπ αεξίνπ ζε ζρέζε κε ηε δηαθνξά ύςνπο h. 

2. Βξείηε κηα ζρέζε ηεο κνξθήο Αh+Βh2=Ct εθαξκόδνληαο ηελ θαηαζηαηηθή εμίζσζε ζηελ 
αξρηθή θαηάζηαζε θαη ζε κηα ηπραία θαηάζηαζε όπνπ ε απόιπηε ζεξκνθξαζία είλαη 
Τ0+t. 

3. Γηα h=28,8 cm, o ιόγνο 
   

  
         Γειαδή, ν όξνο Βh2 είλαη ακειεηένο ζε ζρέζε κε 

ηνλ νξν Αh. Καηά ζπλέπεηα, ακειώληαο ηνλ όξν Βh2 βξείηε ηε ζρέζε κεηαμύ ύςνπο h 
θαη ζεξκνθξαζίαο t. 

4. Κάληε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ ύςνπο h ζε ζρέζε κε ηε ζεξκνθξαζία t θαη 
θαζνξίζηε κε ηε βνήζεηά ηεο ηελ ηηκή ηεο Τ0. 

5. Με βάζε ηελ πεηξακαηηθή ηηκή ηνπ Τ0 ππνινγίζηε ηνλ αξηζκό ησλ κνξίσλ ηνπ αεξίνπ. 
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Αλ ζέιεηε, κπνξείηε λα θάλεηε θάπνην γξάθεκα ζ’ απηή ηε ζειίδα θαη λα ηελ επηζπλάςεηε 
κέζα ζην ηεηξάδηό ζαο. 

Δπηιέμηε ηνπο άμνλεο, ηηηινδνηήζηε θαη ζπκπεξηιάβεηε ηηο θαηάιιειεο κνλάδεο ζε θάζε 
άμνλα. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

    


